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Повномасштабні воєнні дії, що вже два роки не припиняються на 

території України крім безжальних вбивств населення, фізичних руйнувань 

цивільної та економічної інфраструктури, згортання виробництва економічних 

суб‘єктів на територіях де ведуться активні бойові дії, чи тимчасово 

окупованих територіях, порушення логістичних і виробничих зв‘язків, 

безумовно призводять і до втрат доходів працездатного населення. Це при 

тому, що економіка України і до повномасштабного вторгнення мала 

необхідність в проведення реформ у сфері оплати праці. Реформи були потрібні 

для посилення мотиваційної функції заробітної плати та, відповідно, 

підвищення ефективності господарювання. Адже протягом тривалого часу 

деформації у сфері оплати праці набули таких масштабів і глибини, що 

заробітна плата фактично перетворилась у різновид «соціальної допомоги», 

переставши бути головним ціннісним орієнтиром у суспільстві та основою його 

економічного й соціального розвитку. 

Для дослідження мінімальної та середньої заробітної плати, як основної 

складової публічного управління в сфері оплати праці було використано низку 

загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: абстактно – логічний – 

в дослідженні сутності категорій і понять сфери оплати праці; порівняльно – 

економічний – в аналізі вітчизняного і зарубіжного досвіду регулювання оплати 

праці; статистичний та метод економічного аналізу – для опрацювання масиву 

статистичних та емпіричних даних для оцінки стану і ретроспективного аналізу 

заробітної плати в Україні. 

Отже, заробітна плата є концентрованим вираженням економіки і 

соціальної політики держави та спроможності профспілок і суспільства в 

цілому захищати одне з основоположних прав людини – право на гідне життя 

та вільний розвиток. 

Світова та європейська практика не знають єдиних уніфікованих підходів 

до формування заробітної плати. Проте, аналіз «кращих практик» розвинутих 

країн дає можливість вирізнити певні основоположні принципи формування і 

встановлення заробітної плати. Зокрема [5, с.141]: 
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1. Розмір заробітної плати повинен залежати від: кваліфікації працівника 

та його трудових (виробничих) показників; ринкових умов, у тому числі – 

економічного стану галузі та попиту на працівників відповідної кваліфікації і 

відповідати суспільно прийнятному рівню життя (як мінімум – вартості життя в 

країні, регіоні тощо) та потребі розширеного відтворення якісних трудових 

ресурсів (людського капіталу). 

2. Диференціація заробітної плати повинна відповідати: 

-  на національному рівні – потребі уникнення міжрегіональних 

диспропорцій (тобто, повинна співвідноситися із середньою заробітною платою 

по країні); 

- на галузевому рівні – потребі стимулювання найбільш 

конкурентоспроможних підприємств та уникнення перехресного субсидування; 

- на рівні підприємства – внеску працівника у збільшення прибутку 

компанії; 

3. Формування заробітної плати має здійснюватися за участю соціальних 

партнерів на основі пошуку спільних позицій і рівної зацікавленості в розвитку 

компанії і національної економіки в цілому, а також – у забезпеченні високих 

стандартів суспільного добробуту; 

4. Виплата заробітної плати повинна бути захищена не меншою мірою, 

ніж право власності. Підприємство, яке не в змозі платити працівникам 

мінімальну заробітну плату, оголошується банкрутом. 

Уже за кілька місяців після того, як в Україні розпочалась 

повномасштабна війна, представники державної влади та громадянського 

суспільства почали ініціювати дискусії про відбудову та про те, якою має бути 

Україна майбутнього. У всіх цих дискусіях та довгострокових планах, на мій 

погляд, бракує не лише уваги до сфери зайнятості як такої, але і конкретно до 

того, в яких умовах працюють і живуть ті, на кому насправді тримається 

українська економіка — до самих працівників [2]. 

При цьому, у більшості європейських країн правові і законодавчі акти, що 

регулюють оплату праці, носять, головним чином, локальний характер. Ними 

встановлюються ставки і оклади заробітної плати, регламентуються форми і 

системи оплати праці, різні заохочувальні виплати. Державою ж, 

централізовано, визначається заробітна плата (посадові оклади) лише для 

керівників державної служби і, частково, для працівників бюджетних галузей, а 

по основній частині працівників регулювання оплати праці здійснюється в 

наступних напрямах [6, с. 123]: 

- встановлення мінімуму заробітної плати і визначення її структури;  

- впровадження певних форм оплати робочої сили;  
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- індексація заробітної плати і здійснення заходів для запобігання її 

надмірному зростанню. 

На жаль, в Україні зазначені вище принципи на цей час повною мірою не 

запроваджені. Для процесів формування і встановлення заробітної плати 

залишилось характерним: 

- заниженість розмірів державних гарантій в оплаті праці, тобто, 

порушення принципу відповідності заробітної плати хоча б мінімальній 

вартості життя; 

- незахищеність виплат заробітної плати. 

Адже з прийняттям незалежності держава, не компенсуючись ніякими 

організаційно-економічними заходами, самоусунулась зі сфери регулювання 

оплати праці, передавши фактично всі питання оплати праці на рівень 

підприємств і організацій. За собою держава залишила тільки регулювання 

розміру мінімальної заробітної плати й оплату праці в бюджетній сфері та 

індексацію грошових доходів населення. 

А між тим, підвищення мінімальної заробітної плати може стати 

важливим фактором мотивація працівників. Не маючи практики регулювання 

заробітної плати в ринкових умовах, ми можемо використати досвід 

розвинених країн, де держава має ряд важелів впливу на рівень і динаміку 

оплати праці. А це в першу чергу - мінімальна заробітна плата, податки, 

механізм трьохстороннього соціального партнерства. Закордонний досвід 

свідчить, що встановлення мінімальної заробітної плати сприяє усуненню 

надмірної експлуатації робочої сили, підтриманню купівельної спроможності 

населення, економічній стабільності і росту, протидії недобросовісній 

конкуренції між виробниками [3]. 

Отже, що стосується мінімальної заробітної плати, то на сьогоднішній 

день відкритим залишається питання вибору критерію для визначення її 

оптимального розміру. Адже правильно визначений рівень мінімальної 

заробітної плати поліпшує соціально-економічну ситуацію в країні: 

відбувається зростання споживчого попиту, а, відповідно, і виробництва, 

посилюється мотивація працівників, значно зменшується рівень соціальної 

напруги в суспільстві [1].  

Однак, економічно необґрунтоване підвищення мінімальної заробітної 

плати може стати причиною виникнення побічних ефектів, таких як: 

збільшення рівня безробіття, дефіциту місцевих бюджетів, зростання інфляції в 

результаті збільшення сукупного попиту; майнове розшарування населення, 

поглиблення тінізації заробітної плати на малих та середніх підприємствах. 
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Як відомо, на законодавчому рівні розмір мінімальної заробітної плати 

встановлюється у 20-ти з 27-ми країн ЄС (крім, зокрема, Австрії, Німеччини, 

Швеції, Фінляндії, де формування мінімальної заробітної плати здійснюють 

соціальні (тарифні) партнери) [6, с. 151]. 

В тих же країнах, де мінімальна заробітна плата встановлюється на 

державному рівні, основними критеріями для визначення її розмірів є [1]:  

- повсякденні потреби працівника та його сім‘ї з урахуванням рівня 

зарплати, що склався в державі, його доходів та соціальних виплат; 

- обсяг і темпи зростання національного валового прибутку; 

- рівень зайнятості; 

- платіжний баланс країни тощо. 

На думку більшості фахівців, в Україні основними критеріями 

встановлення мінімуму оплати праці повинні бути: потреби працюючих; 

порівняні рівні заробітної плати і доходів; потреби економічного розвитку. 

Проте, на нашу думку, не потреби і споживання, а результати діяльності 

окремої людини і суспільства мають визначати рівень мінімальної заробітної 

плати. Оскільки остання, як і вся зарплата, повинна бути заробленою, а її 

підвищення має відбуватись відповідно до зростання продуктивності праці та 

ефективності виробництва. Саме таким шляхом ідуть економічно розвинуті 

країни [5, с. 148].  

В Україні право на працю закріплене у Конституції. Наша держава бере 

на себе обов‘язок гарантувати, аби в кожного працюючого були безпечні і 

здорові умови праці та зарплата, «не нижча від визначеної законом» (ст. 43 КУ). 

За визначенням Міжнародної організації праці, гідною можна назвати таку 

працю, яка гарантує: справедливий дохід, безпечність робочого місця, хороші 

перспективи особистого розвитку та соціальної інтеграції; свободу 

висловлюватися про проблеми на робочому місці, організовуватися та брати 

участь у рішеннях, які впливають на життя працівників; рівність можливостей 

та ставлення до всіх жінок та чоловіків [2]. 

Але сьогодні, коли в нас введено воєнний стан, роботодавці 

зіштовхнулись з необхідністю мінімізації витрат, в тому числі і на оплату праці, 

зіштовхнулись з необхідністю перенесення робочих процесів та працівників у 

відносно безпечні регіони країни, а також змінити порядок оплати праці за умов 

відсутності працівника на робочому місці ( що може бути пов‘язано зі службою 

в Збройних силах України, територіальній обороні або з інших причин). 

Причини також можуть носити і економічно-господарський характер 

(відсутність роботи або коштів на оплату праці) [8]. 
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Тому, 24 березня 2022 року було введено в дію Закон України «Про 

організацію трудових відносин в умовах воєнного стану», який значно спростив 

більшість процедур пов'язаних з виплатою заробітної плати. Цей Закон 

передбачає: спрощення процедури зміни умов праці; відтермінування виплати 

заробітної плати; надання відпустки за власним бажанням без збереження 

заробітної плати; призупинення дії трудового договору [8]. 

Цікавим є дослідженням групи «Рейтинг» в якому визначили, що третина 

матеріальних втрат унаслідок війни зазнала третина опитаних українців. Серед 

них 62% громадян, що проживають на територіях, де були, чи ще тривають 

бойові дії, 52% мешканців деокупованих територій, 23%– не окупованих 

територій [7]. 

А найвідчутнішим негативним наслідком кризи, спричиненої війною, є 

втрата доходів працездатного населення. Так, згідно цього ж дослідження 

падіння доходів у період війни відчули 64 % українців. Зокрема у 18% 

опитаних незначно зменшився дохід, у 32%– значно зменшився, 14% втратили 

практично всі доходи [7]. 

Повертаючись до аналізу мінімальної заробітної плати в Україні 

зазначимо, що оптимальним рішенням було б переглядати розмір мінімальної 

заробітної плати залежно від зростання індексів цін на споживчі товари і 

тарифів на послуги за угодою сторін колективних переговорів.  

Якщо проаналізувати динаміку мінімальної і середньої заробітної плати в 

Україні, то можна відмітити, що наприклад в 2011 році мінімальна заробітна 

плата була майже в 2,53 рази нижче середньої заробітної платні робітників, при 

цьому кількість громадян, що одержували заробітну плату менше 

прожиткового мінімуму, склала 5,4 % працевлаштованих, тобто, понад мільйон 

працівників в Україні своєю працею не могли забезпечити мінімального рівня 

споживання. Пропорції скорочуються і протягом останніх років. Так, якщо в 

2018 році – 5,7% працівників отримували мінімальну заробітну плату, а 

кількість працівників, що отримували заробітну плату нижче середньої 

становила 48,9%, то вже на початку 2022 року кількість працівників, що 

отримували мінімальну заробітну плату склала – 13,4%, а кількість працівників, 

що отримували заробітну плату нижче середньої зросла до 74,1% в загальній 

кількості робочої сили (Таблиця 1).  

Слід також зважати на те, що мінімальна заробітна плата в нинішньому 

вигляді, ще до початку війни, стала реальним негативним фактором розвитку 

ринку праці. Адже в Україні мінімальний рівень оплати праці став, свого роду, 

одиницею відліку для всієї структури заробітної плати, що негативно 

позначається на гнучкості відносних зарплат. 
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Таблиця 1.  

Розподіл штатних робітників за рівнем заробітної плати [4] 

Роки 

(січень) 

Питома вага працівників, яким заробітна плата 

нарахована*, % 

Розмір 

мінімальної 

заробітної 

плати, грн. 

Розмір 

середньої 

заробітної 

плати, 

грн. 

в межех 

мінімальної 

заробітної 

плати 

нижче 

середньої 

заробітної 

плати 

на рівні 

середньої 

заробітної 

плати 

вище 

середньої 

заробітної 

плати 

2024 х х х х 7100 19500 

2023 х х х х 6700 17442 

2022 13,4 60,7 3,5 22,4 6500 14577 

2021 16,2 55,0 4,4 24,4 6000 12337 

2020 9,6 52,0 9,7 28,7 4723 10727 

2019 6,6 45,9 10,7 36,8 4173 9223 

2018 5,7 43,2 7,2 43,9 3723 7711 

*розрахунок автора; х- дані відсутні 
 

Звідси випливає, що назріла необхідність перегляду ролі, яку зараз 

відіграє мінімальна заробітна плата у встановленні загального рівня оплати 

праці в Україні. Це дозволить дещо зменшити надмірну диференціацію доходів, 

що провокує соціальну нестабільність, а також, нормалізувати ситуацію зі 

співвідношенням у розмірах середньої заробітної плати за різними видами 

діяльності (Таблиця 2). За всієї своєї важливості мінімальна заробітна плата має 

залишатися лише соціальним нормативом [1]. 

Таблиця 2.  

Динаміка середньомісячної заробітної плати за видами економічної 

діяльності [4]. 

Вид діяльності 2010 2013 2015 2018 2019 2020 2021 2022
1
 

Усього, грн 2250 3282 4195 8865 10497 11591 14014 14577 

Сільське 

господарство 
1467 2344 3309 7557 8856 9757 12287 11899 

Промисловість 2578 3774 4789 9633 11788 12759 14902 15441 

Будівництво 1777 2727 3551 7845 9356 9832 11289 11392 

Торгівля 1898 3049 4692 9404 10795 11286 13488 14798 

Транспорт 2648 3582 4653 9860 11704 11951 13837 15677 

Проф., наук. та 

технічна д-сть  
2914 4505 6736 12144 14550 16613 19369 19968 

Освіта 1884 2696 3132 7041 8135 9271 11817 11489 

Охорона здоров'я 

та надання СД  
1616 2351 2829 5853 7020 8848 11616 13245 

Мистецтво, спорт, 2129 3343 4134 7612 8659 9624 12508 11962 
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розваги та 

відпочинок  

Надання інших 

видів послуг 
1742 2738 3634 8132 9096 11998 13279 13372 

Усього *, % 100 100 100 100 100 100 100 100 

Сільське 

господарство* 
65 71 79 85 84 84 88 82 

Промисловість* 115 115 114 109 112 110 106 106 

Будівництво* 79 83 85 88 89 85 81 78 

Торгівля* 84 93 112 106 103 97 96 102 

Транспорт* 118 109 111 111 112 103 99 108 

Проф., наук. та 

технічна д-сть * 
130 137 161 137 139 143 138 137 

Освіта* 84 82 75 79 78 80 84 79 

Охорона здоров'я 

та надання СД*  
72 72 67 66 67 76 83 91 

Мистецтво, спорт, 

розваги та 

відпочинок * 

95 102 99 86 82 83 89 82 

Надання інших 

видів послуг* 
77 83 87 92 87 104 95 92 

*розрахунки автора; 
1
- дані за січень. 

 

На сьогоднішній день співвідношення мінімальної заробітної плати і 

середньої заробітної плати зовсім не критичне: у 2000 році воно становило 

51,3% і поступово зменшується. Вже в 2002 році воно становило 43,6% (січень), 

в 2007 відповідно - 36% (січень), в 2012 зросло до 37,0% (вересень), а в 2022 

складало – 44,5% (січень), в січні 2024 року знову скоротилось до 36,4%. 

Зауважимо, що деякі українські фахівці вважають нормальним 

співвідношенням 30-35%.  

Існує думка, що потрібно відмовитись від розрахунку абсолютного рівня 

мінімальної заробітної плати для всієї країни і перейти до визначення 

мінімальної заробітної плати окремо для кожного регіону. В цьому переконує 

той факт, що в Україні зберігається значна диференціація середнього рівня 

заробітних плат за регіонами [6].  

Ми схиляємося до думки, що при обґрунтуванні мінімальної заробітної 

плати доцільно розглянути питання про встановлення її розміру на державному 

рівні не в грошовому виразі, а у співвідношенні до прожиткового мінімуму, що 

забезпечить її рівну купівельну спроможність в усіх регіонах. 
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Отже, загалом, двоякий характер мінімальної заробітної плати 

найочевидніше виявляє себе під час встановлення рівня мінімальної заробітної 

плати, перш за все, в позиціях, які при цьому займають основні соціальні 

партнери на ринку праці – профспілки та роботодавці [5]. 

Офіційна точка зору Федерації профспілок України полягає в тому, що 

підвищення мінімальної заробітної плати, забезпечуючи зростання доходів 

населення, означає інвестицію в економіку країни.  

Федерація профспілок України вважає також, що підвищення мінімальної 

заробітної плати дає змогу також збільшити кількість зайнятих, що, в свою 

чергу, має привести до поповнення бюджету країни та регіону. Федерація 

профспілок України також свідчать, що необґрунтована політика підвищення 

мінімальної заробітної плати може привести до руйнування стимулюючої ролі 

системи оплати праці, за рахунок зменшення надбавок та зростання 

заборгованості заробітної плати. 

Гарантований мінімум не виключає й того, що підприємець не зможе 

найняти працівника, який погоджується працювати за нижчу зарплату, 

підтримуючи цим безробіття.  

Що ж стосується роботодавців, то, зрозуміло, що встановлюючи низькі 

стандарти оплати праці, держава, тим самим, не стимулює їх ефективно 

організувати виробництво і дає можливість компенсувати власну 

некомпетентність у цій сфері. Проте, всі розуміють, що піднесення ролі 

мінімальної заробітної плати до реально ефективної категорії ринкової 

економіки дозволило б відновити дієвість цього потенційно потужного важеля 

економічної політики держави та стимулювати соціально-економічний 

розвиток. До то ж, це б активізувало дії роботодавців в частині зростання 

ефективності виробництва шляхом пріоритетного підвищення продуктивності 

праці; розширило б споживчий попит, що є джерелом підвищення прибутків 

бізнесу та доходів бюджету. 

Тому питання щодо підвищення мінімальної заробітної плати має бути 

продуманим, неспішним, поступовим, виходячи з реальної економічної 

ситуації, а головне – потрібно враховувати всі можливі негативні наслідки 

такого рішення. До того ж, воно не повинно ставитись тільки перед 

роботодавцями і вирішуватись тільки за їхні кошти.  

Крім мінімальної заробітної плати, як відомо, предметом державного 

регулювання оплати праці в Україні є також визначення порядку, умов та 

розмірів оплати праці працівників бюджетної сфери. 
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Проведений аналіз дає змогу зробити певні висновки щодо основних 

шляхів удосконалення та заходів державної політики регулювання оплати 

праці. Це: 

- науково-методологічне обґрунтування забезпечення рівної плати за 

рівну працю; 

- забезпечення підвищення рівня оплати праці до розмірів, здатних 

забезпечити відтворення робочої сили шляхом забезпечення зростання 

мінімальної заробітної плати (з певним лагом), що призводитиме до 

підвищення середньої заробітної плати; 

- підвищення до 50-60% частки тарифу у заробітній платі; 

- поєднання підвищення заробітної плати з посиленням ролі соціального 

пакета, що передбачатиме впровадження додаткового пенсійного забезпечення, 

медичного страхування або часткової компенсації витрат на оплату освіти 

працівників; 

- вдосконалення диференціації заробітної плати з урахуванням 

кваліфікації, складності, якості праці та інших ознак; 

- зниження податкового навантаження на фонд оплати праці з метою 

стимулювання власників підприємств до вкладання коштів у модернізацію 

виробничих потужностей та новітні технології; 

- використання досвіду розвинутих країн в частині соціальної 

відповідальності роботодавців; 

- співпраця з міжнародними організаціями, які опікуються питаннями 

соціально-трудових відносин та розвитку соціального партнерства.  

Ми підтримуємо політику, спрямовану на забезпечення випереджаючого 

зростання заробітної плати і впевненні, що лише високооплачувана праця 

зацікавлює робітника у підвищенні її якості, стимулює науково-технічний та 

технологічний прогрес. При цьому, під високою вартістю послуг праці ми 

розуміємо не номінальне зростання заробітної плати за рахунок знецінення 

трудових коштів, а таку її вартість, що забезпечує високий рівень життя. 

Нажаль, сьогодні Україна не тільки має тимчасово окуповані території, а й в 

багатьох районах продовжується війна і руйнування. За таких умов, Україна 

нажаль ще довго буде на узбіччі світової економіки. На нашу думку, сьогодні є 

актуальним підвищення заробітних плат у 2-3 рази, при чому, не як результату 

зростання ВВП, а як необхідної передумови його зростання. 
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